

景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区管理委员会办公室

分类：C1

签发：李传昆

景国试管办案字〔2023〕6号

关于对市政协十四届三次会议第068号提案的答复

尊敬的徐青委员：

您提出的《关于在瓷博会期间启动“柴烧节”庙会的建议》已收悉。经我办认真研究，现回复如下：

景德镇国际陶瓷博览会是由国家商务部、中国国际贸易促进委员会、中国轻工业联合会和江西省人民政府共同举办的集陶瓷产品展示贸易、国际文化交流和产业投资于一体的品牌博览会，为世界陶瓷产业发展、国际文化交流和品牌塑造发挥了积极的作用。

景德镇陶瓷博览会从2004年创办，至今已成功举办19届，每一年的瓷博会期间都会有不同的配套活动，柴窑复烧，是瓷博

会的重要活动之一。

2009年市委、市政府启动了复烧清代镇窑的筹备工作。2009年10月19日清代镇窑复烧点火仪式在古窑民俗博览区举行，10月22日开窑认证，镇窑复烧圆满成功，并荣获“最大的柴烧瓷窑”吉尼斯世界纪录。

继首次清代镇窑复烧成功后，在全国文化遗产日、瓷博会期间都会开展柴窑复烧活动，每一次复烧的成功，均证明了我市镇窑复烧技艺在传承中创新达到了一个新的水平。2022年瓷博会期间，在我市地标性的“大瓷碗”配套举办了景德镇特色文化美食节，把景德镇的特色文化、民间工艺、瓷都美食都集中亮相，让全城百姓都参与了这场盛会，让全世界更详尽、更具体、更深入的爱上景德镇。陶溪川、三宝国际瓷谷均举办了丰富多彩的群众文化活动，让更多的人看到、更多的人参与到瓷博会柴窑复烧活动中来。让景德镇市民百姓更深入、更具体的了解陶瓷工艺。

柴窑是陶瓷非物质文化遗产的重要组成部分，对现有烧柴窑适当保护性的、进行复烧，是对非遗活态的保护，很有必要的。

随着柴窑复烧热的兴起，市委市政府进一步规范了我市柴窑的发展。一是2019年12月开展了柴窑发展情况调研，形成了《景德镇柴窑发展情况调研报告》。二是加强了柴窑监管，下发了《关于开展针对使用木柴为燃料的陶瓷行业环保专项执法检查的通知》。三是召开了全市柴窑座谈会。对我市柴窑如何规划、非物质文化遗产保护、环境污染治理进行了讨论。

下一步我们将推动好以下工作：

一是研究制定我市柴窑管理办法，建立健全监管制度。结合我市旅游产业发展规划、陶瓷产业规划，对我市现有柴窑按照表演型、生产型柴窑进行合理布点规划。对纳入布点规划的表演型柴窑，在符合环保的要求下，制定年度表演计划报行业主管部门备案，备案通过后按计划进行表演。

二是进一步加强宣传力度，将瓷博期间的配套活动安排提前在官方媒体上公布，各部门积极参与，形成庙会特色，让全国各地来景德镇的游客、以及景德镇的市民，可以在瓷博会期间，形成可吃、可游、可买、可逛、可听的瓷都印象。

附件：政协提案办理情况征询意见表

国家试验区管委会办公室

2023年7月5日



抄送：市政协提案工作委员会，市政府办公室

联系人电话：王凌莉 13507985566 邮政编码：333000

附件

政协提案办理情况征询意见表

委员姓名	徐青	通讯地址	景德镇学院	
提案内容	《关于在瓷博会期间启动“柴烧节”庙会的建议》		建议编号	068
承办单位	景德镇国家试验区管委会办公室	电话	王凌莉 0798-8589991	
满意	√	基本满意	不满意	
委员意见： 每年一次的瓷博会是景德镇的大事，是陶瓷行业的盛会，景德镇应该抓住这个机会，把外来的客商和本地居民带动起来，做成有特色的瓷都庙会，把陶瓷体验、制瓷工艺、瓷都美食、文艺城市充分展现给全国人民。瓷博会不仅仅是陶瓷就业人员的盛会，而更应该做成全城互动的大型节日活动，最大范围的感受和传播瓷都文化！				
说明：此表一式三份，请提案者如实填写后，1份寄承办单位，1份寄市政协提案委，1份寄市政府办公室。				

委员签名：



2023年7月9日